

## "75 后"省部级官员陆续亮相



近日,又一位"75 后"领导干部跻身省部 级官员序列。

7月31日,西藏自 治区第十二届人民代表 大会常务委员会第十一 次会议,决定任命张利 为西藏自治区人民政府 副主席。

这位生于 1976 年 3月的工学博士,现年 48 岁。他曾长期在湖北 工作, 2019年12月首 次跨省份调动,出任宁 夏石嘴山市委副书记, 2020年1月任市委副书 记、市长, 2021年12 月出任中卫市委书记。 此番再度跨省份任职, 他晋升为副部级官员。

据不完全统计,全 国至少已有11位"75后" 省部级官员,他们生于 1975 年至 1977 年,其 中有9位在省级党政领 导班子中任职,分布在 西藏、新疆、甘肃、安徽、 天津、海南、湖南7个 省份。此外,还有2位 在中央机构任职,分别 是新华社副社长霍小光 和国务院研究室副主任 陈昌盛。

中国廉政法制研究 会常务理事、华东政法 大学纪检监察学院教授 魏昌东告诉《中国新闻 周刊》,这些"75后" 省部级官员年富力强, 普遍学历高,有良好的 探究问题本源的能力; 知识结构完整,有将理 论与实践有机结合的能 力;过往工作经验丰富, 在实践中不断积累了处 置复杂问题的能力。

## 去年至今有多位履新

"75后"省部级官员, 最早出现在公开报道中是四 年前,这一年有两位"75后" 官员相继履新。

2020年4月,任维(1976 年5月生)出任西藏自治区 政府副主席,时年44岁。次 年11月,他当选西藏自治区 党委常委。任维现任西藏自 治区党委常委,区政府党组 副书记、常务副主席。

另一位在 2020 年履新的 "75 后"是张红文(1975 年 4月生),当年9月,他被任 命为安徽省副省长。次年11 月,他跻身安徽省委常委, 继续担任副省长。2024年3月, 张红文任合肥市委书记。

2021年、2022年,又分 别至少新增一位"75后"省

2021年10月,伊力扎 提•艾合买提江(1975年6 月生) 跻身新疆党委常委, 他现任新疆维吾尔自治区党 委常委、统战部部长。2022 年 5 月,张晓强(1975 年 11 月生)成为广东省委常委, 并继续担任汕尾市委书记, 他现任甘肃省委常委、兰州 市委书记。张晓强和张红文 也是目前省会(首府)城市 中"唯二"的"75后"市委

2023年有4位,分别是 2023年1月,任清华(1975 年3月生)出任安徽省副省长、 谢元(1975年6月生)出任 天津市副市长、顾刚(1977 年4月生)出任海南省副省长, 同年7月,陈昌盛(1976年 8月生)出任国务院发展研究 中心副主任。

2024年已有3位"75后" 跻身副省部级。除张利外, 另两人分别为曹志强(1975 年7月生)、霍小光(1975 年9月生)。

2024年2月,曹志强升 任湖南省副省长; 3月,霍小 光被任命为新华社副社长。

上述 11 位 "75 后"省部 级干部中,有9位在省级党 政领导班子中任职, 从地域 来看,西藏、新疆、甘肃、 安徽、天津、海南、湖南7 个省份均有"75后"省部级 干部,其中安徽和西藏各有2

在这些领导干部中,任 清华和顾刚还曾在海南省共 事多年, 顾刚任海口市委常 委、常务副市长时,任清华 任海口市副市长。两人还曾 一起参与过海航风险的处置 工作。顾刚任海航集团执行 董事长时, 任清华任海航集 团董事、联席 CEO。

2021年9月24日,海航 集团发布公告称,接到海南 公安机关通知,海航集团有 限公司董事长陈峰、首席执 行官谭向东因涉嫌违法犯罪, 被依法采取强制措施。

当天傍晚,时任海南省 海航集团联合工作组组长、 海航集团党委书记顾刚主持 召开海航集团党员干部大会, 通报了上述消息。随后,海 航员工收到了他写的一封信。

他在信中提到: 我想海 航人都还记得去年初的时候, 工作组刚刚进驻的时候,大 家七八个月没有发工资,谁 都不知道未来在哪里,但很 多人不愿意也不敢信任工作 组,我和清华同志只带了几 个助手, 想选几个海航同志 到工作组,在楼梯间听到一 群年轻人说"如果要抽我去 工作组我就要辞职, 我不能 背叛公司"。而今天,工作 组依然还是那十个人, 但我 们生产经营几乎已全部正常 化,每一个海航人,都知道 风险尚未过去,但工作组, 我和清华同志与大家, 我们 已经成为一个强有力的完整 的整体。

## 多人有企业高管履历

《中国新闻周刊》注意 到,上述11位"75后"省

部级官员中,有7位有企业 高管履历。其中,张红文等5 人有央企工作履历。

张红文长期在航天工业 领域工作,曾任中国航天科 工集团第三研究院院长。 2014年,张红文曾获央视"科 技盛典"年度科技创新人物。 颁奖词称其主持我国巡航导 弹的发展战略研究和重大项 目研发工作,技术成果直接 推动了我国反舰巡航导弹跻 身国际先进行列。

2019年9月,他任中国 航天科工集团有限公司副总 经理,一年后,他"空降"安徽, 任副省长。

任维则长期在国电集团、 大唐集团工作,从 2003 年开 始,直到 2020 年 3 月成为西 藏自治区人民政府副主席人

伊力扎提•艾合买提江 的国企任职经历也非常丰富, 他曾担任中化国际石油公司 总经理助理、副总经理,中 国对外经济贸易信托有限公 司副总经理、总经理,中化 集团金融事业部副总裁,中 粮集团有限公司副总裁、党 组成员等职务, 2021 年 10 月 出任新疆维吾尔自治区党委 常委。

顾刚从 1998 年至 2015 年, 先后在中国种子集团、 中国银泰投资、海南三亚瑞 达置业、湖南金果实业、北 京银泰置业、海南省发展控 股有限公司等企业工作。此 后出任海南省海口国家高新 技术产业开发区工委书记(副 厅级),海口市副市长,市 委常委、常务副市长等职务。 2018至2021年,他重返企业, 任海南省发展控股有限公司 党委书记、董事长,海航集 团执行董事长,海航集团党 委书记等职。

另外,据媒体报道,陈 昌盛曾就职于中国人保集团, 后调入国务院发展研究中心, 先后任宏观经济研究部主任 科员、研究室副主任、研究

室主任等职。

除了上述5位,曹志强、任清 华也有企业工作履历。

曹志强自 1997 至 2021 年在湖 南华菱湘潭钢铁有限公司、华菱钢 铁集团有限责任公司任职,离任前 是该集团公司党委书记、董事长。

任清华则从 1997 至 2012 年, 在深圳市尊容集团有限公司、中兴 新通讯设备有限公司、北京北控环 保工程技术有限公司等单位工作。 2012年,她进入地方政府工作,在 海口市任职多年,曾任海口市副市 长等职。2020年至2022年,她先 后出任海航集团董事、联席 CEO, 海南省发展控股有限公司总经理。

中国社会科学院马克思主义研 究院马克思主义发展史研究室主任 孙应帅告诉《中国新闻周刊》,"由 企转政"的履历为"75后"官员积 累了丰富的工作经验。在企业工作 的官员, 面临着比机关工作更强的 专业绩效考核和竞争淘汰压力,从 这些岗位脱颖而出, 意味着他们都 通过了高强度、高压力的考核测试, 具备解决实际问题的能力。加上他 们学习能力强、知识结构新、思维 视野开阔等素质,从技术岗位转向 管理和领导岗位也能很快适应。

## 基层工作经验丰富

从学历背景看,11位"75后" 省部级官员普遍具有名校和高学历 背景。其中7人(任维、顾刚、张 红文、谢元、陈昌盛、曹志强、张 利) 具有博士学位。名校光环明显, 如任维毕业于清华大学、任清华毕 业于北京大学、伊力扎提•艾合买 提江毕业于中国人民大学、陈昌盛 毕业于中国社会科学院研究生院。

多人还有丰富的基层履历。张 晓强曾任浙江省景宁县常务副县长、 遂昌县县长、德清县委书记、绍兴 诸暨市委书记等职。在中组部 2015 年表彰的 102 位"全国优秀县委书 记"中,时任绍兴市委常委、诸暨 市委书记张晓强是其中最年轻的一

谢元曾任南京市栖霞区迈皋桥 镇工业办科员,后来历任迈皋桥镇 奋斗村党支部副书记、镇工业办主 任、栖霞区团区委书记、江宁区副 区长、建邺区常务副区长、溧水县 县长、溧水区委书记等职。

孙应帅告诉《中国新闻周刊》, "75 后"省部级官员普遍具有文化 水平高、专业素质强、基层经验丰 富等特点,"这些特点符合党和国 家推动干部队伍年轻化、专业化建 设的要求"。

魏昌东认为,今后还应进一步 建立更加科学、规范、透明、严密 的干部晋升机制, 使更多年轻有为 的干部脱颖而出, 更好地推进事业 的发展。